

清明节承载着孝道和感恩文化

“万物生长此时，皆清洁而明净。故谓之清明”。在我国的传统节气中，既是节气又是节日的或许只有清明了。这个承载着华夏传统中最重要孝道和感恩文化的节日，也因此从2008年被列为国家法定节假日。三年过去了，近日记者走访市场却发现，相较于十五、中秋、五一、十一的如火如荼，清明小长假给人的印象并不深。原因何在？清明包含的哪些文化内涵还来挖掘？有什么成功经验可以借鉴？三位业内专家的畅谈或许可以给我们以启发。

本报记者 刘书琴

白居易诗云，“逢春不游乐，但恐是痴人”，这道理古人都懂。清明旅游产品加以更多文化元素，适应市场的需要，清明游不火都难。

——郑州大学旅游管理学院书记武东晓

农谚说，“清明前后，点瓜种豆”、“植树造林，莫过清明”。恰处春耕春种好时节的清明节，也是祭祀祖先、追忆亲人、承载华夏传统中最重要的孝道和感恩文化的感恩节。

不过，传统的清明虽然有踏青的习惯，但“扫墓”一直是主题，真正意义上清明游市场的形成，还是2008年“小黄金周”确立之后的事情。短假期给人们固定轻松的时间，春游越来越超越“扫墓”的传统而成为人们更多的选择。

今天看来清明节除了扫墓、踏青、放风筝尚有遗风外，其他风俗已势衰微。如若想回归传统，复兴文化，恐怕还是要民俗上下功夫。

——郑州市济善书院院长、中国易经祖庭文化研究院院长庞子博

清明时节，桃红柳绿，万物生发，清静明洁，古人顺天应时，春耕而种，以效天生地养之德，此时“清明风”舒长而起，“城中仕女艳妆饰，金翠琛纆。”人们携家人郊游踏青时，也不忘手把“风筝”扬除“晦气”，应一个“青云直路”的彩头。

清明节在古时与“寒食节”相差约一天，清明节，约起源于周朝，而“寒食节”起源于春秋时代，千百年间便渐渐融为一体，故而清明节又叫“寒食节”。

一幅举世闻名的《清明上河图》，使开封成为集清明文化之大成的魅力之都；一部流传久远的《东京梦华录》，又记载了开封的辉煌与极致。在开封，清明文化不仅得到了很好的传承，而且有了新的发展和创造。

——清明上河园景区总经理周旭东

继承清明民俗和传统，承载传统文化与历史文明的深刻含义，传统与现实对接，让传统节日的情怀融入现代人的生活价值观。

清明文化在开封有着悠久的历史渊源，早在北宋时期就形成了规模宏大的清明文化景观，一幅举世闻名的《清明上河图》，无疑使开封成为集清明文化之大成的魅力之都，一部流传久远的《东京梦华录》又记载了开封的辉煌与极致。在开封，

最是踏青清明时

经过几年市场的发育，清明游已经蓬蓬勃勃，成为人们一年中最重要的旅游季节之一。

清明游从一开始就显示出了独特的优势和特点，就出游内容来讲，以踏青、赏花为主要内容的观光休闲游一直占主导，但同时，以寻根、感恩、祭祀为主题的文化游也不容小觑。由于受到假期短的限制，中短线游、郊区游仍然是主力，“当地人游当地”已经成为主流。而同时，以自驾游为主体的自助游必然成为人们旅游出行方式的首选。不

过，目前旅游市场清明旅游的产品还稍显单调，如何给清明旅游产品注入更多的文化元素特别是传统的习俗风情，如放风筝、打秋千、植树插柳等，打造新的产品促进市场发育，适应市场的需要，无论对景区还是旅行社都是一个考验。

白居易诗云，“逢春不游乐，但恐是痴人”，古人都懂。最是踏青清明时，放下手中的工作，带着家人、拖着朋友，和春天进行一次拥抱无疑会成为越来越多人选择，如此说来，清明游不火都难。

透过清明习俗看文化

“饮水思源，慎终追远”也是清明节的核心之一。清明扫墓，祭祀先人，由来已久，相沿成习。《旧唐书》记载“寒食上墓，礼往无文，近代相沿，浸以成俗，士庶之家，宜许上墓，编为五礼，永为常式”。上古之时，埋葬先人“不树不封”，常失其所，不得而终，后人记其处，或屯土为坟，或植树以记，渐渐的便成了扫墓、上坟、祭祀的“常式”。即先将坟丘四围的杂草曲枝除去，令坟丘清静，以表

达后人的敬意，曰扫墓；再取坟丘远处的新洁之土，屯于坟丘之上，令其巍然高大，以表达后人的孝思，曰上坟；再而洒扫碑铭供果，奉施以各色供品，或歌颂先人遗德，或秉告后世家风，并行礼拜，曰祭祀。此三者流习千载，时至今日亦无变迁。

清明节旧日风俗花样繁多，知名如“扫墓踏青、寒食赐火、打马球、放风筝、荡秋千、斗鸡、拔河、画蛋”等。

清明文化节弘扬文化的灵魂

清明文化不仅得到了很好的传承，而且有了新的发展和创造。3月26日，2010中国开封清明文化节盛装开幕，五大类节目千余项活动陆续展开，不仅有《东京梦华录》文化精髓的传承和《清明上河图》宏伟场景的再现，同时还有清明传统民俗与现实社会的对接，有远古呼唤与当代文明的对话，从而让传统文化在与当今生活的碰撞激荡中薪火相传，在时代变迁的历史进程中焕发新机。比如特色食品展、清明节皇帝踏青巡游表演、蹴鞠表演赛、马球表演赛、斗鸡表演赛、踏青秋千表演、抖空竹表演赛、风筝展演、唢呐表演等民俗活动，

既是一次历史和传统文化的积淀和再现，又是一次道德情操和时代风貌的彰显。此外，本次清明文化节，大型水上实景演出《大宋·东京梦华》将与观众见面，《虞美人》《蝶恋花》《满江红》等耳熟能详的经典宋词与一幅幅古画的串联对接，再现北宋东京繁华景象、演绎宋代民俗文化。

而清明文化名家电视访谈、清明文化名家论坛、清明文化名家网上访谈、清明文化名家报告会等多彩的文化活动，会让人们真正领会和体验到隐寓其中的那种既传统久远又迷人执著的民族精神和文化真谛。

世纪欢乐园
CENTURY AMUSEMENT PARK
国家AAAA级景区

清明小长假推出新版家庭套票

清明时节，中国大型火车文化主题公园，郑州世纪欢乐园改版升级。过山车、大摆锤等50项“迪斯尼”项目、极地海洋动物表演、狮虎山庄马戏表演、不同时期火车文化、魔域动漫城堡、异域风情珍奇花木六大主题游乐，120元六大主题一票玩，男女老少乐翻天！

50项迪斯尼游乐项目

除过山车、摩天轮、阿拉伯飞毯、古墓丽影、海盗船、激流勇进等经典游乐设备外，世纪欢乐园新增疯狂大摆锤、漂流冲浪、魔域巅峰、移动冰雪城、狮虎山庄国际马戏表演、魔域动漫城堡等大型项目，迪斯尼游乐项目由30项增至50项，让您在家门口就能体验到迪斯尼般的激情与欢乐！

新增极地海洋动物表演

极地海洋动物表演让您和海洋动物零距离接触。海狗、海豹的水上芭蕾，海狮顶球、夹球倒立、沙滩排球、不规则套环……妙趣横生。

国际马戏表演重装上阵

狮虎山庄马戏表演，动物明星集中亮相，狮虎打坐、狮子滚绣球、老虎骑马、美猴王走钢丝、羊蹬花瓶、猴子骑车、狗熊玩火……啼笑连连！

新版家庭套票，老人孩子都适用

4月3日至5日清明小长假，世纪欢乐园将推出240元/3人（须有一名适合半价票的儿童或老人）的新版家庭套票。新版家庭套票，老人孩子都适用！为使更多的家庭能享受到实惠，我们还放宽了半价条件，老人年龄由60岁调整为50岁，儿童身高由1.4米调整为1.5米。

春游特惠：4月30日前，春游团队特惠，惊喜更大！



活动最终解释权归郑州世纪公园发展有限公司所有

欢乐热线：0371-66660881、66660882 欢乐网址：www.sjhly.com 欢乐地址：郑州市石化路1号
欢乐线路：郑州市内乘B15、B16、35、59、215、216、262路公交车到中州大道与石化路交叉口即到。